

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Краковецкой Инны Валентиновны на тему «Обеспечение устойчивой конкурентоспособности университетов в цифровой научно-образовательной среде», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг

Актуальность темы диссертационного исследования, направленной на решение существующих экономических проблем, не вызывает сомнений, поскольку она соответствует реалиям наших дней, а также отвечает на современные вызовы, стоящие перед Россией и мировым сообществом. Современные тренды, оказывающие огромное влияние на сферу услуг высшего образования, постоянно вносят коррективы в парадигму ее развития. Характер образовательного процесса в организациях высшего образования, а также роль университетов в обществе и экономике стремительно меняются. Меняется и характер конкурентных отношений между участниками глобального рынка образовательных услуг. Университеты во всем мире конкурируют за студентов, преподавателей, исследователей и финансирование, что актуализирует задачу разработки механизмов повышения их конкурентоспособности.

Сегодня цифровая реальность прочно вошла в деятельность университетов. Высшие учебные заведения, способные активно использовать новые цифровые возможности, в современную цифровую эпоху будут иметь весомые конкурентные преимущества.

Все вышеизложенное позволяет признать высокую степень актуальности диссертационной работы.

Несмотря на факт того, что подходы к обеспечению конкурентоспособности университетов отражены в многочисленных научных исследованиях отечественных и российских ученых, в настоящее время проблема цифровой трансформации вузов является недостаточно проработанной. Открытыми остаются вопросы методического характера, так как специфика рынка образовательных услуг требует особого подхода к оценке конкурентоспособности и анализу деятельности высших учебных заведений в условиях высоко динамичной внешней среды.

Представленная к защите диссертационная работа посвящена разработке и применению методологии обеспечения устойчивой конкурентоспособности российских университетов в новой для научно-образовательного пространства цифровой среде.

Исходя из текста автореферата, существуют все основания утверждать, что поставленная цель и задачи диссертационного исследования решены, а заявленные научные результаты обладают новизной.

Соискатель внес вклад в развитие существующих экономических теорий, расширив традиционные взгляды на устоявшиеся явления. В частности, автор развивает понятийно-категориальный аппарат концепции устойчивой конкурентоспособности применительно к сфере услуг высшего образования и выявляет закономерности развития университетов в цифровой среде.

К научной новизне результатов исследования можно отнести концепцию обеспечения устойчивой конкурентоспособности университетов с учетом специфики цифровой научно-образовательной среды, позволившую автору поднять вопрос о необходимости формирования открытой экосистемы университета, нового типа с учетом открывающихся возможностей платформенно-сетевое взаимодействие участников мирового рынка образовательных услуг и технологий.

Все результаты, представленные автором, были получены с использованием современных методов исследований, на основе обобщения большого объема аналитической информации, поэтому их достоверность не вызывает сомнений. Заметна глубина проработки материала и широта охвата исследования. Следует отметить, что изложенные в автореферате научные результаты сопровождаются наглядными материалами.

Практическая ценность диссертации заключается в разработке методологии обеспечения устойчивой конкурентоспособности российских университетов и выработке на ее основе рекомендаций по ее применению в сфере услуг высшего образования.

Основные результаты диссертации и личный вклад автора достаточно полно представлены в публикациях, включая монографии и многочисленные статьи и доклады на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

При общем положительном впечатлении от работы, автору необходимо обратить внимание на ряд замечаний.

В тексте автореферата следовало бы раскрыть сущность понятия «цифровая научно-образовательная среда». Кроме этого, представляется

целесообразным отразить специфику взаимодействия компонентов такой среды, в том числе в контексте платформенно-сетевого сотрудничества.

Указанные недостатки не снижают в целом положительного мнения о диссертационном исследовании, представляющего собой законченный труд, в котором содержится решение важной научной проблемы формирования теоретико-методологических положений и научно-методических подходов к обеспечению устойчивой конкурентоспособности университетов в цифровой научно-образовательной среде.

Содержание диссертационного исследования Краковецкой И. В. соответствует паспорту специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: сфера услуг).

Диссертационная работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, предъявляемым ВАК Российской Федерации к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор – Краковецкая Инна Валентиновна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг.

Профессор кафедры экономики и  
эконометрики ФГБОУ ВО «Алтайский  
государственный университет»,  
доктор экономических наук (08.00.05),  
профессор

Лобова Светлана  
Владиславьевна

ФГБОУ ВО «Алтайский  
государственный университет»  
Адрес: 656049, г. Барнаул,  
пр.Социалистический,68  
Телефон: +7(3852) 29-65-37  
Факс: +7(3852) 66-76-26  
E-mail: barnaulhome@mail.ru



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
НАЧ ОТДЕЛА ПО РСОН  
И.К. МОКЕРОВА ЕВ

10 августа 2021 г.